

美国国会法案首次加入慰安妇议题

敦促日本正视这一问题并道歉

核心提示

美国国会众议院15日通过2014财年拨款法案,首次把慰安妇议题收入国会法案,敦促日本政府正视这一问题并道歉。

纳入法案

在拨款法案附加文件中,众议院“敦促(美国)国务卿推动日本政府处理(2007年众议院通过的)决议所提事项”。

美国众议院2007年通过一项无约束力的决议,要求日本政府以正式、明确的方式承认慰安妇问题,就这一问题道歉,并承担相应的历史责任。

韩联社援引美国国会一些官员的话报道,这是美国国会首次在法案中加

入慰安妇议题。

一名不愿具名的消息人士评价,这“具有高度象征意义”,日本方面今后将因此面临更多来自美国的政治压力。

美国参议院定于下周投票表决这一拨款法案。如果获得通过,法案将由总统贝拉克·奥巴马签署生效。

议员欢迎

提交2007年慰安妇决议草案的众议员迈克·本田15日对众议院把这一议题正式纳入法案表示欢迎。

他在一份声明中说,自己长期致力于推动国会重视慰安妇议题,是为“二战期间的慰安妇们寻求公正”。

迈克·本田来自加利福尼亚州,是日本移民后裔。他2007年1月30日向众议院外交事务委员会提交编号为“H.Res.121”的慰安妇决议草案。

决议说,日本政府从20世纪30年代开始,在二战期间正式允许强迫被称

为“慰安妇”的年轻女性,强迫她们为帝国主义军队提供性服务。慰安妇制度是一种性暴力行为,是史无前例的、20世纪最大规模的人身买卖之一。

决议还指出,日本学校正在使用的新教科书对慰安妇悲剧和日本在二战中犯下的战争罪行只做轻描淡写的叙述,试图掩盖和减轻其罪行。

同年6月26日,众议院外交事务委员会以压倒性优势通过这一决议。7月30日,这份有多达167名国会议员联署的议案在众议院全体会议上获得一致通过。这是美国国会首次通过与慰安妇问题相关的议案。

但这一议案当时为口头通过,没有约束力,仅具备象征性意义。

安倍挨批

分析人士认为,美国国会将慰安妇决议纳入拨款法案,与日本和美国近期就参拜靖国神社等问题上的分歧不无

关联。

日本首相安倍晋三始终否认日军强迫韩国慰安妇在二战期间为日军提供性服务。韩国政府多次敦促日方正视慰安妇问题,做出道歉和赔偿。

安倍去年12月参拜供奉二战甲级战犯的靖国神社,进一步恶化与邻国关系,同时也招致美国反感。美国国务院当时以“感到失望”回应安倍参拜一事,美国极少使用这一措辞对待盟友。

同在15日,美国分管东亚和太平洋事务的前助理国务卿库尔特·坎贝尔批评安倍参拜靖国神社的做法对日本及美国外交无益。

“我不认为(安倍)参拜(靖国神社)有助美国外交政策……更重要的是,我认为这为日本制造了实质性挑战。”坎贝尔在华盛顿举行的一场座谈会上说。

坎贝尔说,安倍参拜之举恶化日本与邻国关系,“令华盛顿方面非常担忧”。他敦促日本“克服一些艰难的历史遗留问题,着眼未来”。(新华社供本报特稿)

菲再次抓扣在菲中国人

中驻菲使馆要求菲方尽快妥善处理

据新华社马尼拉1月16日电(记者 赵洁民)中国驻菲律宾大使馆16日向新华社记者证实,菲移民局15日下午在大马尼拉地区帕塞市一商场内抓扣了28名中国公民及华人,其中12人目前已被释放。

当地时间15日下午2时左右,菲移民局人员和菲国家警察突袭帕塞市莫拉兰商场,以非法滞留和非法务工为由抓扣了28名中国公民和华人,并把他们带到移民局检查他们的居留身份。

中国驻菲使馆接到消息后,领事参赞沈自成带领保官员立即前往探望被扣人员,了解事发经过,并向菲移民局核实情况。

经核实,在被抓扣的28人中,有2名持菲律宾护照的华人随即获释,另有10名中国公民手续齐全,已于16日上午获释。其余16人正在接受调查。使馆官员对记者说,目前他们精神状况良好。

中国驻菲使馆要求菲方文明公正执法,尽快妥善处理此案,确保中国公民人身安全、人道主义待遇和合法权益。

去年12月11日,菲移民局在位于马尼拉市中国城的两家商场以非法滞留为由抓扣了77名中国公民。

朝鲜向韩国发出“重大提案”: 停止一切军事敌对行为

据新华社平壤1月16日电(记者 张利 杜白羽)据朝中社16日报道,朝鲜国防委员会当天向韩方发出“重大提案”,提议双方从1月30日开始采取实际行动,全面停止相互刺激和诽谤中伤,停止针对对方的一切军事敌对行为,采取相互措施防止发生核灾难。

这份题为《以我们民族互助的团结力量打开北南关系改善的道路》的提案向韩方提出如下原则性问题:

第一,提议韩方采取实际行动改善朝韩关系。以农历春节为契机,双方从1月30日开始采取实际行动,全面停止相互刺激和诽谤中伤。

第二,提议韩方立即无条件停止所有军事敌对行为,目前最迫切的是必须停止“关键决心”和“秃鹫”联合军演,特别是在朝鲜半岛西部5个岛屿等热点地区全面停止对朝方的海陆空刺激行为。为了使这一提议能够实现,朝鲜将首先付诸实际行动。

第三,提议采取实际行动防止发生核灾难。实现朝鲜半岛无核化是朝鲜军队和人民的不变的意志,朝鲜的核武力完全是遏制美国核威胁的手段,绝不是对同一民族进行恐吓伤害的手段,朝鲜借此机会郑重提议韩国不要再沉溺于允许美国向韩国和周边地区运进“核打击手段”的盲目行为。

这份提案说,以上重大提议如能实现,离散家属团聚等朝韩关系中的大大小小的所有问题都将迎刃而解,朝鲜期待韩方正面响应朝鲜提议。

结束访问

当地时间1月15日,中国海军第十五批护航编队井冈山舰驶离斯里兰卡亭可马里港。

1月15日下午,中国海军第十五批护航编队井冈山舰和衡水舰驶离斯里兰卡亭可马里港,结束了对斯里兰卡为期3天的友好访问。至此,第十五批护航编队圆满完成了亚丁湾、索马里海域护航与出访坦桑尼亚、肯尼亚、斯里兰卡3国的任务,开始踏上回国航程。

新华社记者 梁舜 摄



埃及公投结束,初步计票结果显示

新宪法草案支持率超九成



15日,工作人员在开罗一投票站内计票

15日,人们在投票后庆祝 (图片均据新华社)

核心提示

埃及新宪法草案公投15日晚结束投票,最终结果预计72小时内公布。埃及官方通讯社和内阁部门官员说,初步计票结果显示,新宪法草案获得绝大多数选民支持。

九成支持

埃及官方通讯社中东社报道,不少投票站的初步计票结果显示,新宪法草案所获支持率超过90%。

本次公投注册选民总计约5200万人。中东社没有公布具体投票率。按照内政部官员阿卜杜勒·法塔赫·奥斯曼的说法,投票率超过55%。

这名内政部负责公共关系的官员告诉私营卫星频道“生活”：“新宪法支持率可能超过95%。”

埃及前总统穆罕默德·穆尔西去年因推动修宪引发国内局势动荡,7月遭军方解职。根据埃及政治过渡进程安排,临时政府指定50人组成修宪委员会,大幅修订2012年宪法,去年12月初向临时总统阿德利·曼苏尔提交新宪法草案。

相比由伊斯兰宗教势力参与制定的2012年宪法,新宪法草案减弱宗教色彩,加强军队、警方和司法等国家机构权力。

临时政府官员说,新宪法草案投票率和支持率有望超过2012年宪法。2012年宪法草案公投投票率大约33%、支持率64%。

竞选风标

埃及军方解除穆尔西总统职务的做法招致穆斯林兄弟会及其支持者质疑。法新社援引临时政府和军方官员的话报道,新宪法草案如果获得较高支持率,有助于巩固临时政府权威。

按照上述官员的说法,去年下令解除穆尔西职务的军方领导人、国防部长阿卜杜勒·法塔赫·塞西密切关注公投结果,视之为民众对他本人支持度的“指标”。

临时政府先前承诺,新宪法草案获得公投通过后,埃及将在年内举行议会和总统选举。塞西本月表示,如果获得民众和军方足够支持,他有意参加总统选举。

一名军方官员先前透露,军方内部已经达成一致意见,支持塞西竞选总统。

塞西在埃及民众中受欢迎程度颇高,不少选民在投票站外排队时高喊他的名字。在塞西支持者眼

中,这名59岁的军人是眼下埃及最具实力的政治人物之一,有能力结束埃及持续近3年的政治和经济危机,恢复社会稳定。

公投投票结束后,埃及军方发言人发表声明,感谢“大批”选民参与“公投的伟大战役”。

持续抗议

公投投票14日开始前,穆兄会呼吁穆尔西支持者抵制投票并举行反政府抗议活动。在为期两天的投票过程中,穆尔西支持者在多地持续抗议,与警方发生零星冲突。

安全部门官员说,至少9人在14日的冲突中丧生。

15日,部分抗议者在总统府外与警方冲突,另有数十名穆尔西支持者封堵首都开罗郊区一座地铁站。当天没有冲突致人死亡的消息。

内政部在一份声明中说,在为期两天的投票过程中,至少有444人因参加抗议和扰乱投票被捕。

不过,一些埃及媒体对公投表示支持。私营报纸《华夫脱报》14日头版以《支持,即便犯罪者憎恨它》为标题,暗指针对公投的抗议活动。官方媒体《共和国报》则评论道:“数以百万计人书写历史,埃及人选择自己的未来。”

(新华社供本报特稿)

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

年年有余 节俭



中国梦

CHINA DREAM



中国网络电视台制 天津杨柳青画社供稿